

全力防控病虫害 “虫口夺粮”保丰收

本报讯 (记者 倪俊豫) 7月4日,我省《农作物病虫害防治条例》宣传月启动仪式暨秋作物重大病虫害防控推进会在淮阳区举行,会议动员各级各地全力抓紧抓好秋作物重大病虫害防治工作,努力夺取秋季农业丰收。省农业农村厅副厅长王俊忠和各市(区)农业农村部门负责人参加会议。

王俊忠要求,一要坚定不移抓紧抓好秋作物生产和病虫害防治工作。要把做好病虫害防治工作作为当前农业生产的大事要事来抓,措施再加力,责任再压实。二要突出强化监测预警。抓紧充实测报技术力量,密监测网点,增加调查频次,切实加强重大病虫害系统监测和大田普查,及时发布预警信息,

科学指导防控工作。三要加强资金物资保障。对中央和省财政下拨的防灾救灾病虫害防治专项资金,必须统筹规范使用。各级财政也要千方百计加大资金扶持力度,着力扩大专业化统防统治面积。四要落实关键防控措施。要坚持因地制宜,分类指导,突出重点,绿色防控的原则,实行统防统治、群防群治和联防联控相结合,及时有效控制重大病虫发生危害。五要搞好技术指导服务。要积极开展植保新技术试验推广,层层建立全程绿色防控示范区。组织所有农技人员包乡包村,开展面对面技术培训和指导服务。

会前,我省《农作物病虫害防治条例》宣传月启动仪式在淮阳区大连乡龚桥村举行。①⑥

太康芝麻洼:“五线十片一监督”让乡村靓起来

(上接第一版)

定期开展检查评比。村村建有“曝光台”,并成立了环境卫生监督小组,组织村内老党员、老干部、老教师、老军人“四老人员”,每天对村内街道、活动场所、责任片区、农户家中的卫生情况进行巡查,一周一汇总一曝光,一月一测评一通报。同时,乡党委、乡政府还成立了环境卫生整治工作领导小组,每月开展一次“卫生示范户”“卫生示范村”评选活动,集中授牌、挂牌。“通过评比,我们村的环境变化太大了,大家的干劲更足了!”东丁花行政村老党员刘德松笑着说,“我作为一名党员,在人居环境提升上应该当先锋,只要身体允许,我会一直干下去。”

制定文明卫生公约。各村组织村民参与制定《村庄文明卫生公约》,与村民签订“门前三包”责任书,自觉搞好家中卫生清洁。同时,各村要求大家将垃圾运送到片区指定的垃圾存放点,由专职保洁员统一清运;房前屋后栽花种果、开辟菜园,把村中闲散土地变为“菜园、果园、花园”;凡因建房需要临时存放建筑材料的,要先向村组干部申请,然后存放到指定地点,并采取防护措施。

好制度带来好景象,一批“明星村”应运而生。记者日前走进芝麻洼乡皮箱杨行政村,只见街道两旁和房前屋后草坪茂盛,垃圾桶依次摆放,水泥路上干净整洁,一改往日大街小巷杂草丛生,杂物随意堆放、畜禽粪便随处可见的乱象。

火车跑得快,全靠车头带。皮箱杨行政村党支部书记杨守旗,此前是武汉鑫豫通物流公司总经理。杨守旗回村担任

任村党支部书记后,紧紧抓住“六村共建”机遇,按照“五线十片一监督”新模式,带领干部群众大力实施“厕所革命”,动员群众新建“四有厕屋”,实施村庄“五化工程”,新建了村文化广场、标准化村室,安装路灯180盏,配置垃圾箱60个,绘制主题文化墙26块,并实施村庄“三园”建设,栽植果树500多棵,实现村里干净整洁,文化气息浓厚,一砖一瓦摆放有序,一花一木布置得当,农户庭院美丽整洁。通过建学校、修村路、建广场、兴产业等一系列举措,小村庄大变样,为全乡实施“六村共建”提供了样本。

东丁花行政村位于芝麻洼乡西北7公里处,“两市四县”在这里交界,老天河、晏城河、西三干渠从村边蜿蜒而过。近年来,东丁花村在党支部书记王长俊的带领下,瞄准乡村振兴时机,抓住“六村共建”机遇,因地制宜,立足长远,以建设省特色旅游村的契机,整合历史文化、景观资源,发展黄金桃种植1000余亩,将东丁花行政村晏城河自然村打造成集民俗体验、乡文化旅游、休闲采摘于一体的田园文化旅游综合体,有力助推了乡村振兴。如今,这里已成为河南省诗歌创作基地、太康县美术家协会写生基地、太康县摄影家协会摄影基地。

“五线十片一监督”工作模式的实施,层层压实了责任,人人讲究卫生,户户争相保洁,村庄环境逐步变美,皮箱杨村、东丁花村、西丁花村等一批明星村相继涌现。”芝麻洼乡党委书记范慧萍说,“下一步,乡党委、乡政府将以‘六村共建’为契机,着力改善农村生产、生活、生态条件,加快建设宜居宜业美丽乡村,争当乡村振兴的排头兵。”②②

郸城石槽:电商铺宽乡村振兴路

(上接第一版)目前,“电子仓库”中预登记的花生80%来自当地贫困户,不仅鼓起了贫困户的钱袋子,还带动了20多人就业。

如今,越来越多的贫困户、农业经营主体及返乡创业者摇身一变成为带货主播,特色农产品卖得红红火火。石槽镇党委、镇政府顺势而为,秉持“直播助农,靠流量更要靠质量”的原则,坚持“三个一”工作法,全面开展“电商助力乡村振兴”工作。

组建一支多元化队伍。石槽镇通过微信公众平台广发“英雄帖”,对各村种植养殖户、企业负责人、返乡创业青年等进行排查登记,吸纳电商从业人员30人,并利用淘宝、天猫、抖音、快手等直播平台建立村镇电商站5个,协助提供产品入库、代买代卖及小微金融等“一条龙”服务。

开展一场菜单式培训。石槽镇分批

次、分单元对村干部、贫困户、农业经营主体、电商从业者开展电商基础知识、团队策划、产品选择和推广、营销策略、视频拍摄、带货技能等全方位培训,为全镇电子商务发展储备人才。

打造一批特色化品牌。石槽镇依托“一村一品”产业优势,建成东有中药材种植,西有黑皮冬瓜交易,南有无公害蔬菜、花卉苗圃生产,北有万亩良种繁育特色基地,培育“正星面粉”“杨氏熏鸡”“清水龙虾”等品牌产品5个,加强农产品上行管理,开展党委书记、镇长直播采摘销售活动,不断扩大特色产业知名度。

今年以来,该镇在淘宝、天猫、抖音、快手直播进行创业的“电商人”就已经达到1000人次,涉农直播60余场次,销售产品涵盖南瓜、黑皮冬瓜、龙虾、草莓、中药材等,累计15万公斤,涉及资金120余万元,惠及农户63户。①②



7月5日,商水县邓城镇小陈村驻村干部张耀和养鹅专业户李梅花观看肉鹅生长情况。今年,该村6户村民在张耀的帮助下办起养鹅场,订单饲养肉鹅,单批养殖肉鹅2万多只,户均养鹅纯收入达到5万多元。乔连军 摄

川汇区发布2020年义务教育阶段学校招生工作方案

小学一年级需年满6周岁

本报讯(记者 牛思光) 7月2日,周口市川汇区人民政府办公室发布了《2020年义务教育阶段学校招生工作方案》(以下简称《方案》),从招生工作的指导思想、基本原则、招生对象、招生办法和工作要求等方面作出详细部署。

招生坚持划片就近入学原则

《方案》明确了2020年义务教育阶段学校招生工作基本原则:坚持合理划片、免试就近入学原则和坚持公开、公平、公正原则。城区内所有公办民办义务教育学校不得以成绩或采取任何考试的方式招生。公办义务教育学校实行划片招生,学生按划片就近或相对就近入学;民办学校由教育部门负责组织同步招生,不得提前招生。

全面推行中小学“阳光招生”,实行招生方案公开、招生过程公平、招生结果公布,自觉接受社会监督。

各学校招生工作基本原则是:坚持合理划片、免试就近入学原则和坚持公开、公平、公正原则。城区内所有公办民办义务教育学校不得以成绩或采取任何考试的方式招生。公办义务教育学校实行划片招生,学生按划片就近或相对就近入学;民办学校由教育部门负责组织同步招生,不得提前招生。

小学一年级需年满6周岁

2020年义务教育阶段学校招生对象是:小学一年级需是年满6周岁(2014年8月31日前出生含8月31日)的适龄儿童;小升初的学生,应为

符合我区入学条件的2020年小学毕业生。各公办中小学校在校门口提前公示本校的招生范围,核查适龄儿童的户籍和家庭住址,落实就近入学原则,学生与父母或其他法定监护人(至少1人)的户籍地址、家庭住房地址一致,均在本校招生范围内的适龄儿童优先安排入学。

各学校招生范围内原居民需上交学校审核的证件和复印件为:户口簿和父母双方的身份证;家庭住房地址需提供房屋产权证或不动产权证等其他房产证明资料;无产权证的商品房,须提供合法购房合同或全额付款发票;无产权证的自建房,须提供建房许可证等材料;从河南省义务教育招生服务平台打印的学生网上报名信息表。

进城务工和拆迁家庭需要准备这些证件

对于进城务工人员随迁子女入学,《方案》坚持“以流入地政府为主、以公办学校为主”的原则,不断完善以居住证为主要依据的随迁子女入学政策,保障随迁子女接受义务教育的权利,确保“应入尽入”。

外来务工随迁子女上学需上交学校审核的证件和复印件为:户口簿和父母双方的身份证;现居住地公安部门出具的居住证;父母一方在劳动保障部门办理的劳动用工备案手续(用工合同文

本必须是规范的劳动合同文本)或市场监管部门颁发的营业执照(纳税依据);省义务教育招生服务平台打印的学生网上报名信息表。

因川汇区旧城改造、拆迁过渡造成户分离的适龄儿童,原则上回户籍所在地登记入学,已经购买房屋的,到房屋所在地相对就近学校提出申请。安置房没有建成未回迁的拆迁户,其监护人提供相关证明材料,向居住地相对就近学校提出入学申请。川汇区拆迁户子女入学需上交学校审核的证件和复印件为:户口簿和父母双方的身份证;房屋征收与补偿安置协议;购房合同或租房合同(租房合同由居住地办事处审核盖章);省义务教育招生服务平台打印的学生网上报名信息表。

为保障“三残”儿童享受义务教育的权利,能到普通学校随班就读的残疾儿童同等享有就近入学权利。周口市特殊教育学校做好招生宣传工作,安排适龄“三残”儿童少年接受义务教育;对不能到校就读的“三残”儿童少年,采取送教上门的方式实施教育。

学校招生分4个步骤

川汇区2020年义务教育阶段学校招生分4个步骤:网上报名、学校审核、公示通知和报到入学。首先网上报名,所有符合入学条件

的适龄儿童少年,无论选择公办学校或民办学校就读,都要按照河南省教育厅规定的报名时间(河南省义务教育招生服务平台网上报名时间另行通知),登录“河南省义务教育招生服务平台”进行网上报名,网上报名要如实填报信息和上传相关证件的原件图片,所登记的信息将作为入学资格认定的依据。教育部门对新生网上报名相关信息进行审核,信息核对合格的,依据各校招生划片范围,将生源名单及相关报名信息派送到各招生学校。

学校审核是8月1日至4日,适龄儿童家长将相关证件的原件和复印件交到招生学校初审,学校依据派送到校的生源名单和报名信息,对家长上交的相关证件的真实性进行初审和入户核查,对提供虚假证件者,取消其子女划片入学资格。8月18日前,学校将审核合格的生源名单上报区教体局审核,重点复核是否有跨区域招生和违规招生行为。

8月21日至26日公示通知,招生学校将录取学生名单在校门口张榜公示,公示无异议后,学校为录取的学生发放《义务教育入学通知书》。8月27日至8月28日,学生持《义务教育入学通知书》到对应学校报到入学,办理入学手续。①⑦

完善交通设施、开辟绿色通道、规划临时停车位……

护航高考 我市交警在行动

本报讯(记者 姬慧洋) 又是一年高考季,这一年一度的人生大考,牵动了周口10万多名高三学子及其家长的心。7月5日,记者从市公安局交通管理支队获悉,为了给我市高考期间创造安全、顺畅的交通环境,该支队周密部署、科学安排,全力以赴做好全市考点、考点附近的交通安保工作。

完善交通设施 让考生出行更安全

据介绍,2020年高考将于7月7日至7月8日进行。市公安局交通管理支队及时召开了高考交通安保会议进行动员部署,制订了交通安保工作方案。

7月5日上午,市公安局交通管

理支队五大队大队长王海涛等人再次来到辖区内河南省科技职业大学、文昌中学两个考点,实地对考点周边的车流量、交通设施等情况进行调研分析,设置“禁止鸣笛”标识牌,助力高考考生顺利完成人生大考。“为了助力高考,给考生提供交通保障,我们支队要求各辖区大队深入考点,针对考点周边实际情况,制定具体整改措施和勤务安排,比如在考场周边具备停车条件的道路科学合理规划设置机动车临时停车点和非机动车临时停放点,并及时督促完善校门前的标志标线、减速带、限速、慢行、让行等交通安全设施等。”该支队相关负责人说。

人说。

开辟绿色通道 让考生出行更顺畅

为了给高考考生出行提供良好的交通保障,该支队提前做好部署,要求各大队在高考期间对考点周边主要路段部署充足警力,规范车辆停放和有序通行,防止车辆大面积拥堵和人员过度聚集。对接送考生车辆发生的轻微交通违法行为,在教育警告后及时放行;对严重交通违法行为,在不影响考试的前提下,妥善处理。对发生涉及考生交通事故的,迅速出警、快速处理,必要时帮助联系车辆转送考生。

考试期间,全体执勤交警提前上勤,积极开辟绿色通道,对于集中



7月3日上午,在周口萤火虫公益爱心送考活动启动仪式上,志愿者正在为前来参加活动的“爱心送考车”张贴标识。记者 张志新 摄

暖心! 美味小笼包携手“豪华公交车”助力高考

本报讯(记者 陈永国) 又是夏季,又见高考。记者7月5日获悉,王留长餐饮公司联合周口市公交总公司积极投身高考志愿服务行动,今年

继续助力高考,为考生及家长免费赠送营养早餐、矿泉水、口罩等物品。

继去年爱心助力高考后,7月7日、8日高考期间,王留长餐饮携手

周口市公交总公司再次联手爱心助考。王留长餐饮公司将免费提供300件矿泉水、600份小笼包爱心餐和解暑绿豆汤,并赠送免洗洗手液、口罩

1500个。周口市公交总公司提供4辆豪华双层大巴,全方位消毒,空调开放,可供参加高考的学生及学生家长中场休息饮水就餐。①⑥

李月英:三分靠打拼,七分凭帮扶

记者 韦伟 通讯员 刘铭威

大门对面,栽着几畦蔬菜,郁郁葱葱;走进院内,桃树、梨树果实累累,两只羊在羊棚内“咩咩”地叫着。女主人李月英正清理墙边的杂草。这里,干净、整洁、有序,任谁都不会想到这家居然是未脱贫户。

李月英是沈丘县石槽集乡郜庄村人,今年59岁,起初过着平静的生活。2010年8月,李月英的儿子因事故突然去世;9月,儿媳改嫁外地,留下两个年幼的孙女;10月,老伴悲痛之下,饮药自尽。一连串的悲剧接踵而来,却没有击垮这个坚强的女人。李月英咬紧牙关,挺直脊梁,像勇

士一样直面惨淡的人生。

“俺当时一个人打拼生活,不仅要接送大孙女上小学,还要接送二孙女上幼儿园,吃喝拉撒、衣食住行,还有杂七杂八的费用,日子过得很难。李月英回忆起往事,眼睛有些湿润。那时候,李月英觉得天都要塌了。

关键时刻,周口市中心医院驻郜庄村工作队为李月英撑起了一片天。李月英被定为贫困户后,不仅一家3口吃上了低保,而且两个孙女每年享受着“两免一补”的教育扶贫,还有企业金融扶贫、新农合减免、产业分红

等一系列帮扶政策让李月英的家庭有了稳定收入。

“考虑到李月英身体健康,有劳动能力,人也勤奋,村里让她担任护林员,每年可增收5000元。”该村党支部书记涂富堂说,综合李月英享受的现有帮扶政策,年底她家能够实现年人均纯收入在脱贫标准以上,达到物质与精神全面脱贫。

“俺对以后的生活充满信心。凭什么?凭共产党,凭工作队!俺现在不担心孙女上学了,家里不仅养了羊,还种了蘑菇,栽了果树。”李月英饱经风霜的脸上写满了感激。她表示,今后要用心教育两个孙女,让她们长大后回报社会。①⑥